
A r c h i m e d i s c h e   S p i r a l e 
 

 
 

a) Die abgebildete „Archimedische Spirale“ besteht aus rechtwinkligen Drei-
ecken. Warum sind die Dreiecke weder kongruent, noch ähnlich zueinander? 

  

b) Das erste Dreieck (rot umrandet) ist nicht nur rechtwinklig, sondern sogar 
gleichschenklig. Wie lang ist seine Hypothenuse? Rechne ohne Taschenrech-
ner! 

  

c) Berechne auch die Hypothenusenlängen der darauf folgenden Dreiecke! 
Was erkennst du? Kannst du die gesuchten Längen angeben, ohne alle einzeln 
auszurechnen? 

  

d) Gegeben ist eine Strecke der Länge 1. Konstruiere eine Strecke mit der Län-
ge 3  und zwar wahlweise... 

  

 ... mit Dynamischer Geometrie-Software 
... mit Zirkel und Geodreieck, aber ohne Streckenlängen zu messen 
... mit Zirkel und Lineal, aber ohne Streckenlängen oder Winkel zu messen 
... per Papierfaltung ohne jede Zeichnung  

  

e) Welche Flächeninhalte haben die oben abgebildeten Dreiecke? 
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